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Aufgabe 1:

a) Man löse die Anfangswertaufgabe

2xux −
3x

y
uy = 4x2 mit u(1, y) = y2 + 4

und bestätige die Lösung durch Einsetzen in die Anfangswertaufgabe.

b) Gegeben sei das Anfangswertproblem

utt = 16uxx , x ∈ IR , t > 0 ,
u(x, 0) = 0 , x ∈ IR ,
ut(x, 0) = cosx .

(i) Man gebe den Abhängigkeitsbereich der Lösung im Punkt (x0, t0) = (2, 1)
an.

(ii) Man zeichne den Bestimmtheitsbereich der Lösung zum Intervall [−10, 14]
für t ≥ 0

(iii) Man löse das Anfangswertproblem.

Aufgabe 2:

a) Man schreibe folgende Differentialgleichung zweiter Ordnung in Matrix-
Vektorschreibweise und bestimme den Typ

3uxx + 8uxy + 6uyy + 2uy − 2u = 7.

b) Man berechne die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe der
Wärmeleitungsgleichung unter Verwendung der Fourier-Methode

ut = uxx + sin(2πx) für 0 < x < 2 , 0 < t ,

u(x, 0) = x für 0 ≤ x ≤ 2 ,

u(0, t) = 0 , u(2, t) = 2 für 0 ≤ t .

Hinweis: Es darf der Lösungsansatz aus der Fourier-Methode verwendet werden.


